

□本报新闻观察员 洛谭

作为一种道德资源,爱心也需要实现不断保值增值,而不断传递爱心,扩散爱心, 让爱心以不同的形式延续下去,是实现爱心保值增值的最好方式。

暖心垫,让爱心增值

这几天,在27辆101路公交车上, 出现了一批厚厚的棉坐垫,让在寒冬中 乘车的乘客们多了一分温暖。这是本 报发起的"晚报暖心垫 情满101"活动。

之所以放在101上,是因为另一些人曾经的爱心。去年9月25日,一辆101路公交车突发故障,二三十名乘客冒雨把车推过路口,入围"最美家乡人"活动的评选,最终荣获"最美家乡人"称号,并获得2000元奖励。由于推车的乘客没有留下联系方式,经过和主办方商量,晚报用这2000元购买了200个棉坐垫,放在全市运行的101路公交车上。

生活中,总有一些事,一些人,在一

个不经意的瞬间,把你我深深打动。尽管很多时候,我们并不知道他们是谁,但是,那些平凡的善举依然让我们感受到生活的美好。

毋庸置疑,二三十名乘客冒雨推车,缘于一种朴素的爱,正是这种爱心感动了众多网友,但是,如何保存这种爱心呢? 其实,保存爱的最好方式,是复制爱,粘贴爱,这也是对爱心人士最好的褒扬。

从这个方面说,暖心垫是二三十名 乘客爱心的复制与粘贴,乘客坐在厚厚 的坐垫上,暖身又暖心,曾经的爱心就 以另外一种形式,传递给了更多的人。 事实上,作为一种道德资源,爱心也需要实现不断保值增值,而不断传递爱心,扩散爱心,让爱心以不同的形式延续下去,是实现爱心保值增值的最好方式。真正的爱心或许不需要回报,但一定需要传递与接力,用爱心唤醒爱心,用爱心激发爱心,心心相传,文明与道德才能欣欣向荣,更加繁盛。

"积小善为大善",如果更多的爱心实现保值增值,那么文明、美德、善行,就像空气一样无所不在,大到见义勇为、扶危济困,小到一句问候、一声感谢,每一个人的善行,终将汇聚成时代进步的道德力量。

给人一碗饭,不如给人一个"饭碗"

□本报新闻观察员 洛谭

人们推崇"授人以鱼不如授人以渔",讲究扶贫先扶智,扶贫先扶心。教会人生存技能,等于送他一个"饭碗",一能斩断对方"乞食"想法,二能培养对方自立精神,这种救助长远长效。

一个外地小伙子在一家小饭店吃 "霸王餐",气得老板报警求助。民警了 解到小伙子身无分文,已经几天没吃饭, 老板听完觉得小伙子可怜,看小伙子人老 实,不仅不要饭钱,还留他在店里帮忙。

一起警情变成温情故事,起"化学作用"的是人性的善良,给人一碗饭,不如给人一个"饭碗",老板给小伙子的"饭碗"有两层含义:暂在店里打工,解决小伙子食宿问题,免得他天寒地冻没

处去;通过自食其力,激发小伙子自强自立的精神。

为老板的智慧点赞。不滥施自己的同情心,而是为善良附加条件,让小伙子明白,如今只要肯动脑、肯吃苦,不愁没饭吃。同理,作为受助者,也要明白这个理,生活不易,哪怕是最亲的人,挣再多的钱,也是人家靠智慧、汗水所得,跟自己无关,帮咱是情分,不都是本分。靠施舍生存只能过一时,不能过一

世,比如这个饭店老板,当晚就没卖出去几碗饭,也不容易,对吧?

人们推崇"授人以鱼不如授人以 渔",讲究扶贫先扶智,扶贫先扶心。教 会人生存技能,等于送他一个"饭碗", 一能斩断对方"乞食"想法,二能培养对 方自立精神,这种救助长远长效。

给人一碗饭,简单,伸伸手就可以, 给人一个"饭碗",要付出更多精力,帮 人帮心,善莫大焉。



助人 也是助己

□文兰菲

江西社区有一支"妈妈志愿者"团队,她们每天接送的都是别人家的孩子,带孩子们吃饭玩耍,还辅导其功课。她们每天虽然都很忙,却"很快乐、充实"。

志愿者们有的支教,有的助学,有的扶老,有的帮困,有的疏 导交通……很多地方都有他们忙碌的身影。他们视奉献为快乐,视忙碌为充实,不仅为别人送去温暖的春风,也使自己的生活流光淌彩。

一旦把服务他人看作自己的 精神需求和感恩行为,这种服务就 会更诚心诚意,更无微不至,更人 性化。这是志愿者服务理念的新 境界。

咱洛阳的"妈妈志愿者"认为 服务他人使自己"很快乐,充实"的 思想,和上海人的"服务他人愉悦 自己"理念是一样的,相通的。



珍惜一生血汗

远离非法集资

- 您还在将自己毕生积蓄投向担保、投资或各类商务、财务公司,追求高息回报吗?
- 市处非办提醒您:参与非法集资风险自负,政府不会买单。

市处非办宣

